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En hösthälsning från styrelsen där vi allra först vill uppmärksamma er på vår nya hemsida som kom på plats helt enligt tidtabell. Vi är både lättade och glada över resultatet.
Allteftersom ni bekantar er med den är vi tacksamma för synpunkter direkt till: info@emdr.se
Lösenordet till medlemssidan är: Bls2430

Vi siktar på att ha både studiedag och årsmöte på plats på Piperska Muren till våren. Eftersom tillåtna deltagarantalet sannolikt kommer att vara ganska begränsat jobbas det på alternativa sätt att ta del av dagen. Tänkt datum är fredagen den 26 mars och vi har just fått preliminärt ja från en spännande föreläsare… mer information snart både i medlemsbrev och på hemsidan.

En ny undersökning för oss EMDR-terapeuter kan vara intressant att delta i.
Kunskapscentrum för katastrofpsykiatri söker deltagare till en undersökning om behandlares erfarenheter av arbete med traumafokuserad psykoterapi via nätet under Covid-19 pandemin. För att vara med i studien behöver man ha erfarenhet av att behandla patienter i någon traumafokuserad behandlingsmetod såsom EMDR eller TF-KBT under det senaste året. Undersökningen är en webb-enkät som tar max 15 minuter att besvara. 

Man kan läsa mer och anmäla sig till studien via denna länk:
https://www.neuro.uu.se/forskning/forskningsgrupper/katastrofpsykiatri/projekt/trol-traumafokuserad-behandling-online/
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